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专题三 第一节 体内受精和早期胚胎发育
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（一）学习目标：

1.简述哺乳动物的精子和卵子的发生及受精过程。2.简述哺乳动物的胚胎发育过程及其主要特点。

3.认同胚胎工程建立及发展的意义。

（二）学习重点：
1.哺乳动物精子和卵子的发生。2.哺乳动物的受精过程。3.哺乳动物的胚胎发育。 
（三）学习难点：
1.哺乳动物受精过程中精子的获能、顶体反应、透明带反应、卵黄膜封闭作用的概念和生理功能。

2.哺乳动物胚胎发育各阶段的主要特点。
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一、胚胎工程：

1.胚胎工程是指：_________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________。

2.胚胎工程的许多技术，实际是在_____条件下，对动物______和________进行的模拟操作。

二、精子和卵子的发生：
（一）精子的发生：

1.精子发生的场所：哺乳动物的精子发生在_______________。

2.精子发生的时期：雄性动物从__________(相当于人的____________)开始，直到_________机能衰退。

3.精子产生的方式：精子是由___________细胞经过_____________分裂而来。

4精子形成所需时间：对大多数家畜来说，精子在睾丸中形成的时间为________左右。

5.精子的发生的过程（大体可分为三个阶段）：

第一阶段——初级精母细胞的形成：
________处的_______细胞先分裂成两个细胞，然后继续进行______分裂形成若干个_______细胞。

第二阶段——精子细胞形成：
_________经过______分裂形成两个次级精母细胞，每个次级精母细胞再分裂____次产生两个含____染色体的________细胞。

第三阶段——变形：
圆形的__________细胞经过__________形成___________。

(三)精子细胞变形及精子形态、结构：

1.结构： 
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                  ____________→ 精子头的主要部分

____________→ 头部的顶体

精子细胞的  ____________→ 精子的尾                精子（包括头、颈、尾）

____________→ 精子尾基部的线粒体鞘膜

其他物质 →___________（最后脱落）
2. 精子的形态：形似________,分_____、______、_____三大部分。

3.动物精子的大小:与动物的体型大小___________。
4.精子的功能：具游泳能力，能与卵子结合，完成受精作用。

(二) 卵子的发生

1.卵子发生的场所：哺乳动物的卵子发生在_______________。

2.卵子发生的时期：
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卵泡的形成和储备：实在胎儿时期完成的。

（雌性胎儿卵巢内的______细胞，通过_____方式不断增加其数量，并进一步演变为_____________，这时，它被______细胞包围，形成______。）

排卵（排卵是指卵子从________中排出，而不是卵泡从卵巢中排出。）：是哺乳动物进入____________开始的。
3.卵子产生的方式：卵子是由___________细胞经过_____________分裂而来。

4.卵子形成所需时间：从胎儿时期开始，直到受精作用完成。

5.卵子是否受精的重要标志： __________________________________________________。
6.卵子发生过程：
第一阶段：在雌性动物的胎儿时期由_____细胞经过______形成_____，进而形成_____，在卵巢中储备。

第二阶段：减数第一次分裂是在雌性动物_______前后完成，其结果产生了一个_________和________，进入____________，准备与_________受精。

第三阶段：减数第二次分裂是在_______和_______结合的过程中完成的，次级卵母细胞经减数第二次分裂产生一个____________和__________。

（三）精子和卵子的发生上的区别与联系：

1.区别：（注：如果问到重要区别时，回答：卵泡的形成和卵巢内的储备是在出生前完成的）
首先，知道两者都是在生殖器官内，经过减数分裂而形成的；

其次，关于两者的区别应该注意以下几点：
（1）时期：卵泡的形成和卵巢内的储备，是在出生前完成的。

（2）场所：精子的发生中两次分裂是连续的，在曲细精管内进行，场所是唯一的。

     卵子发生减数分裂的两次分裂是不连续的，第一次在卵巢内形成，形成的次级卵母细胞和第一极体进入输卵管，与精子的结合过程中完成第二次分裂。因此，场所在卵巢和输卵管两处，不是唯一。

（3）两者在减数分裂中的其他不同：

	
	精子
	卵子

	减数第一次分裂
	一个初级精母细胞

2个次级精母细胞（等大）
	1个初级卵母细胞

一个次级卵母细胞     1个第一极体

 （大的）           （小的）

	减数第二次分裂
	2个次级精母细胞
4个精子细胞（等大）
	一个次级卵母细胞          1个第一极体
1个卵细胞    1个第二极体    2个第二极体

（大的）                （小的）

	是否变形
	4个精子细胞
    变形

4个精子
	不变形

	在分裂中细胞质的分配情况
	两次分裂都均等
	只有减数分裂中，第一极体分裂为第二极体时均等，其余都不均等

	分裂结果
	产生4个精子
	产生1个卵细胞和3个极体


2.不同点：（1）染色体的行为和数目变化的过程是一样的；

（2）产生的子细胞数目都是四个，且细胞中染色体数目减半。


1.家畜每次射精排出的精子数以亿计，但是通常只有一个精子能够与卵子结合，这能说是一种浪费吗？怎样理解这一现象？

答：不是。一方面：在自然繁殖的条件下，为了使母畜排出的1个或几个卵子完成受精，公畜一次射出几亿到几十亿的精子到发情母畜的生殖道内，可以说是动物为繁殖后代、延续物种的一种生理保障机制；另一方面：在自然条件下，精子从射精部位运行到受精部位，在通过母畜生殖道的过程中，复杂的组织结构和生理环境将对精子进行筛选，并致使大量的精子途中死亡，被分解或排除，造成精子大量损耗。最后到达受精部位（输卵管）的精子只剩百余个，与卵子完成受精的只有一个。

2.精子细胞变成精子的过程中，细胞中很多结构会消失，而细胞核和线粒体都保留下来，对这一现象怎样理解？为什么精子中的线粒体集中在尾的基部？

答：细胞核和线粒体都是精子结构中的重要部分。其中，细胞核是精子遗传物质储存和复制的场所，也是参与精、卵结合和后代遗传特性与细胞代谢活动的控制中心。而线粒体则是精子进行有氧呼吸分解营养物质产生运动能量的场所。精子的线粒体在精子形成过程中，集中于尾的基部形成线粒体鞘膜，是精子维持生存和运动能量的“动力工厂”或“发动机”。

3.一个卵泡中能形成几个成熟的卵子？答：正常情况下，一个卵泡只能形成一个成熟的卵子。

4.排卵是指卵子从卵泡中排出，还是指卵泡从卵巢中排出？答：是指卵子从卵泡中排出。

5.刚排出的卵是成熟的卵子吗？它在母体的什么部位与精子受精？

答：刚排出的卵子尚未完全成熟，仅完成第一次减数分裂，需要在输卵管内进一步成熟，直到第二次减数分裂的中期才能与精子结合完成受精过程。排出的卵子是在输卵管内与精子受精的。


1．下列不属于胚胎工程技术的是    （ 　　）
A．体外受精      B．胚胎分割、胚胎移植  C．胚胎干细胞培养   D．转基因鲤鱼的培育

2．以下说法不正确的是      （　　）
A． 雄性动物从初情期开始产生精子          B．1个精原细胞可形成4个精子 

C．对多数家畜来说，精子在睾丸内形成时间为两个月左右  D．动物体型大的产生的精子多且大 

3．关于精子的描述，哪一项是错误的？    （　　） 
A．由精子细胞变态形成           B．精子一旦形成，便具有了运动能力 
C．精子头侧面观呈梨形           D． 精子是处于最后发育阶段的生精细胞 

4.精原细胞增殖的方式是（     ）

A.无丝分裂       B.有丝分裂       C.减数分裂      D.有丝分裂和减数分裂    

5.进行减数第二次分裂（成熟分裂）后形成的细胞是（     ） 

A．精子    B．精原细胞     C．初级精母细胞     D．精细胞
6.关于人的次级精母细胞的描述，哪一项是错误的（     ）

A．由初级精母细胞经第一次成熟分裂而来      B．一次分裂后形成两个精子细胞 
C．染色体数目为22+X或22+Y                 D．细胞体积最大

7.某雌性哺乳动物的卵巢中有初级卵母细胞300个，从理论上计算，经减数分裂所产生的卵细胞和极体数分别是（     ）

A. 300和600       B. 300和900       C. 600和1200        D. 600和1 800

8.下列关于精子发生过程说法不正确的是：

A.精原细胞经过有丝分裂产生多个初级精母细胞，而1个初级精母细胞经过减数分裂产生4个精子。

B.1个初级精母细胞可经过一次减数分裂产生4个精子细胞

C.精子细胞必须经过变形成精子，才能完成受精作用

D.精子的头部主要为细胞核，尾部由中心体演变而来，聚集了线粒体

9.卵子的成熟部位和受精部位正确的是   （　　）
A．卵巢 卵巢           B．卵巢  输卵管   C．输卵管  输卵管       D．输卵管  子宫

10.一个卵泡中能形成成熟的卵子的个数是（     ）

A．１     B．2           C．４             D．８

11.一个杂合体的雌豚鼠，基因型为FfEe，其排出的一粒卵细胞基因为Fe，则可推知其随之产生的极体基因为    （    ）

A．a、b、b
B．a、b、c
C．c、d、d
D．a、b、d
12.排卵是指       (     )

A．卵子从卵泡中排出             B．卵泡从卵巢中排出

C．排出的卵子是成熟的卵细胞     D．排出的卵子马上可以与精子结合

13.初级卵母细胞的第一次减数分裂完成于(     )

A．排卵前后，在卵巢或输卵管内                B.受精前，在卵巢内 

C. 排卵前后，在输卵管                        D.受精时，在输卵管内

14.次级卵母细胞的第二次成熟分裂完成于（     ）

A．排卵前，在卵巢内              B. 受精前,在输卵管内
C. 排卵后,在腹腔内               D. 受精时，在输卵管内

15．据科学家研究证实，由精细胞变性为精子的过程中，细胞核变为精子的头部，部分细胞质变为精子的颈部和尾部，大部分细胞质及多数细胞器被丢弃，但全部的线粒体被保留下来，并集中在颈部。对这一现象的最好解释是：

(1)细胞核内含有__________________，以便传给下一代。

(2)丢弃大部分细胞质和细胞器，可使精子的体积_________，运动_________。

(3)精子快速运动主要依靠_________的摆动，其运动的动力主要产生于_________。

(4) 保留全部的线粒体的意义在于：线粒体是__________的主要场所，通过线粒体的生理活动能形成精子运动所需的__________。
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